

探索主题报道

跨省异地联合的融媒直播路径

——浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动浅析

叶芳

摘要：近年来，快速发展的现代移动通讯技术，为异地联合融媒直播提供了更多可能。越来越多的媒体尝试通过异地联合融媒直播，提升报道覆盖面、传播力和影响力。在庆祝建党百年之际，处于浙西、皖南的建德市融媒体中心、淳安县融媒体中心、安徽歙县融媒体中心联合策划推出浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动，为主题报道的跨省异地联合融媒行动作出了探索，提供了路径。

关键词：重大主题 异地联合 融媒直播

今年是中国共产党成立100周年。庆祝建党

百年报道主题宏大，如何独辟蹊径，让宏大的主题报道“出圈”“出彩”，是各级媒体面临的新课题。处于浙西、皖南的建德市融媒体中心、淳安县融媒体中心、安徽歙县融媒体中心联合策划推出的“寻红色根脉 看锦绣新安——浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动”，无论是内容的策划，还是形式的创新都可谓匠心独运。“寻红色根脉 看锦绣新安——浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动”于今年7月30日上午在央视频客户端及两省三地广播、电视、新闻APP和微信客户端同步推出。当天两省三地观看人数达30万+，开创了浙皖两省重大主题报道跨

省融合直播的新模式，扩大了县级融媒体中心主流舆论阵地的传播力、引导力和影响力。

一、“红色”主题赋予活动重大意义

做好庆祝建党百年的宣传报道既是一次重大的主题报道行动，更是各级媒体的重大政治任务，也是对各级媒体实力的重要考验。建德市融媒体中心、淳安县融媒体中心、歙县融媒体中心经过多次思想碰撞和精心策划，决定开展“寻红色根脉 看锦绣新安——浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动”。皖南、浙西地界相邻、山水同源、人文相近，更是红军北上抗日先遣队的转战地，至今遗存着岩寺新四军军部旧址、狮石革命老区、中洲中国工农红军北上抗日先遣队纪念馆、新安江水电站、千鹤妇女教育基地等，两省三地拥有共同的红色记忆。直播中，两省三地融媒体中心的记者带着观众寻访了方志敏同志播下红色革命种子的安徽歙县狮石村、浙江淳安县中洲镇中国工农红军北上抗日先遣队纪念馆、位于浙江建德的新中国历史上第一座自己设计、自制设备、自行建造的大型水力发电站——新安江水电站，寻找革命先烈斗争和社会主义事业建设者留下来的遗迹遗址遗物，向观众介绍这些红色点位的红色故事，通过镜头把这些见证历史沧桑和变迁的遗迹遗址遗物展现在观众面前，让观众身临其境感受当年发生的一切。历史遗址连接着过去和未来，当观众看到这些历史遗迹遗址遗物时，就会自然而然地回想起那些耳熟能详的历史故事，不由自主地沉浸在烽火岁月当中。

在庆祝建党百年的时代背景下，开展跨浙皖两省三地的融媒直播活动，突破了一区一域的地界概念，呈现了两省三地的红色遗址，不是简单历史事件的单一呈现，避免了以往主题报道“炒冷饭”，避开了与其他媒体的角度冲突，给活动赋予重大历史意义，唤起广大观众对革命时期和建设时期历史事件的集体记忆，唱响礼赞共产党、奋进新时代的昂扬旋律。

二、“绿色”视角彰显时代底色

红色是根脉，绿色是枝叶。此次融媒行动中，没有局限于红色主题，而是将红色主题与绿色主题相结合，二者相得益彰，互相呼应。浙江安徽两省地界相邻，一条秀丽的新安江贯

穿皖南和浙西。新安江发源于安徽休宁县，经休宁、屯溪、歙县、淳安、建德，在建德梅城与兰江汇合，下称富春江，是皖南、浙西人民的母亲河。新安江流域两岸生态保护良好，山清水秀，风光旖旎，堪称中国最美的河流之一。习近平总书记多次强调，绿水青山就是金山银山。那么，新安江流域的歙县、淳安、建德是如何践行“绿水青山就是金山银山”理念，拓宽“绿水青山就是金山银山”理论转换通道的呢？直播中沿新安江流域一路向下游行进，通过航拍镜头看新安江流域秀美的风光和生态保护情况，同时带领观众走进歙县的棠樾村、淳安的下姜村和建德的梅城古镇，展现近年来浙西、皖南人民坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，大力推进乡村振兴取得的成就，带来的新变化。

值得一提的是，淳安下姜村2001年起成为六任浙江省委书记的基层联系点。通过20年的努力，下姜村深入贯彻习近平总书记的“绿水青山就是金山银山”理论，打通“绿水青山就是金山银山”转换通道，从一个昔日的穷山村变成了中国美丽乡村的缩影和样板，可以说是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理论的生动实践和生动体现。

在建党百年的主题报道中，融入绿色发展内容，展现了两省三地百年发展印记，彰显了时代发展底色，让“红色”主题得到了升华，也让此次融媒直播有了更深的时代内涵。

三、横向联动提升县级融媒影响力

以往的直播活动大都是央媒、省媒或地市级媒体与县市融媒体中心之间开展的连线直播，是纵向的直播，比如广西广播电视台近年来举行的“壮族三月三·八桂嘉年华”异地多点联合融媒大直播就是省级媒体与地市级媒体、县市级媒体异地联合融媒直播的典范。此次浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播活动是县级融媒体之间开展的融媒直播活动，是一种横向的区域联动，是县级融媒体中心之间开展的一次大胆的探索和有益的尝试。两省三地联合融媒直播，扩大了报道的影响力。从传播效果来看，这种模式实现了县级融媒体之间的同步效应，集聚效应，扩大了报道的社会影响

力，实现了报道的效益最大化。从实践角度看，开创了县级融媒体中心之间共同策划、共同直播的新模式。

在此次直播活动中，直播团队前期共同制定实施方案，统一活动Logo和服装、共同研究采访地点和采访对象，技术团队共同研究直播技术方案，不放过任何一个细节，包括摄像机的使用、话筒、航拍等等，并多次进行测试，细致的策划研究保障了直播的顺利进行。作为县级融媒体，每一项新技术的利用都是一项新的课题。此次融媒直播，两省三地的团队克服了一个又一个难题，参加这次直播活动的记者大多没有异地直播经验，跨区跨直播尝试锻炼了记者的应变能力和业务能力，为今后重大主题报道及其他报道的创新提供了新的思路。

跨省跨区域的融媒直播行动需要不同地域不同工种不同平台的通力协作，对于县级融媒体中心而言，是一个全新的课题，需要不断地尝试和探索。此次浙皖两省三地共庆建党百年大型融媒直播团队付出了汗水，但收获了友谊，有遗憾但更有收获。正如广西广播电视台制作

中心副主任古林海所说，融合各种人力、物力乃至财力的大直播，其考验的不仅仅是一个团队、一个单位的编导能力和技术水平，更重要的是体现出在这样一个团队、一个单位的牵头下，带动由不同行业不同部门共同协作完成一场大直播的综合能力和水平。^①

目前，媒体正处于深度融合的进程中，于县级融媒体中心而言，是挑战更是机遇。一方面县级融媒体中心自身要通过融媒改革，在理念更新、团队建设、渠道拓展等方面寻求突破，在节目策划、技术创新、平台融合等方面不断自加压力；另一方面，县级融媒体中心之间也要携起手来，互相学习借鉴，联合策划融媒活动，共同提升县级融媒体中心的节目策划能力、节目传播力和影响力。

参考文献：

①古林海《异地多点联合融媒大直播实践》，《广播与电视技术》2020年第5期P25。

（作者单位：建德市广播电视台）

